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No dia vinte e cinco do mês de agosto do ano de dois mil e vinte e cinco, nas 
dependências da Câmara Municipal de Harmonia, no prédio do Centro 
Administrativo, presidida e secretariada por Leozildo Rodrigues Lira e Mateus 
Arthur Specht ainda presentes Danielli Marcansoni, Cleiton Graff, Marco 
Dahmer, Ana Caroline Ledur, Dirceu Ervino Muller, Paulo Alfredo Fuhr e Joel 
André Kleinschimitt. O presidente Leozildo Rodrigues Lira, dá início aos 
trabalhos do legislativo para a sessão com a apreciação da matéria do 
EXPEDIENTE: Colocou em votação a ata 16/2025 que todos os vereadores 
receberam via rede social e é aprovada por unanimidade. Em continuação o 
secretário Mateus Arthur Specht informa as correspondências recebidas e que 
se encontram arquivadas. Na ORDEM do DIA: Os Projetos do Executivo 
Municipal, o Projeto de Lei n° 1660/2025 – Altera a Lei Municipal nº 117, de 27 
de dezembro de 1991, acresce artigo 189-A para dispor sobre aposentadoria 
especial no âmbito do Regime Próprio de Previdência dos Servidores Públicos 
de Harmonia/RS, nos termos do art. 40, § 4º, inciso III, da Constituição Federal 
e dá outras providências. Aprovado por unanimidade. O Projeto de Lei n° 
1661/2025 – Altera o artigo 28 e acresce o artigo 32-A, na Lei Municipal nº 
1.047, de 27 de dezembro de 2013, para dispor sobre aposentadoria especial 
dos servidores públicos submetidos a condições que prejudiquem a saúde ou a 
integridade física, no âmbito do RPPS do Município de Harmonia e dá outras 
providências. Aprovado por unanimidade. Projeto de Lei n° 1662/2025 – Altera 
a Lei Municipal nº 1.319, de 13 de setembro de 2018, que reestrutura o 
programa de incentivo aos produtores rurais do Município de Harmonia, 
revogando o inciso III do art. 8º. Aprovado por unanimidade. Projetos do 
Legislativo, Pedido de Informação N° 06/2025 de iniciativa da vereadora Ana 
Caroline Ledur – A Vereadora que subscreve, no uso de suas atribuições 
legais, requer que seja oficiado ao Poder Executivo Municipal e à Comissão 
Organizadora da Festa das Frutas Cítricas, solicitando informações sobre a 
prestação de contas da última edição da festa da cidade, 11ª Fruchtefest, com 
a indicação de: 1. A data prevista para a apresentação oficial da prestação de 
contas; 2. O formato em que será apresentada, e se a Casa Legislativa 
receberá um relatório escrito ou uma apresentação; 3. O detalhamento de 
receitas (patrocínios, bilheteria, venda de espaços, apoios públicos) e 
despesas (estrutura, shows, alimentação, segurança, entre outros); 4. A 
previsão de disponibilização da prestação de contas no Portal da 
Transparência do Município. JUSTIFICATIVA A Festa das Frutas Cítricas, 
nossa Fruchtefest é um dos maiores eventos do município, movimenta 
recursos públicos e privados e tem impacto direto na economia e na imagem 
de Harmonia. Dada a sua relevância, é fundamental que a comunidade tenha 
acesso a uma prestação de contas clara e transparente, fortalecendo a 
confiança no evento e possibilitando o aprimoramento de futuras edições. 
Aprovado por unanimidade. GRANDE EXPEDIENTE A TRIBUNA: Tivemos a 
inscrição da vereadora Ana Caroline Ledur: Senhor Presidente, colegas 
vereadores e comunidade presente, Hoje eu quero trazer um assunto muito  



 
 

sério que envolve o nome do nosso município: a chamada Operação Patrola, 
conduzida pelo Ministério Público. Em abril do ano passado, o MP denunciou 
51 municípios gaúchos por envolvimento em um esquema de fraude em 
licitações e pagamento de propinas na compra de máquinas agrícolas, entre os 
anos de 2010 e 2015. Infelizmente, Harmonia foi o único município do Vale do 
Caí incluído nessa lista. Isso significa que a nossa cidade também foi lesada 
por práticas de corrupção que ocorreram no passado. Atualmente, a Justiça já 
autorizou a devolução de valores desviados e vários municípios do Rio Grande 
do Sul começaram a receber recursos de volta. Mas a nossa comunidade tem 
o direito de saber: • Qual é o valor que Harmonia tem a receber? • Esse 
recurso já foi recuperado? • Quando ele será efetivamente devolvido aos cofres 
públicos? Como vereadora, acredito que este é o momento de reforçarmos a 
importância da transparência e da boa gestão pública. Se até em cidades 
pequenas como a nossa há casos comprovados de corrupção, precisamos 
redobrar a fiscalização e o compromisso com a ética. Quero deixar claro que 
essa fala não é contra pessoas ou gestões atuais, mas sim em defesa da 
verdade, da clareza e da justiça com a comunidade harmonienses. Por isso, 
anuncio que estarei protocolando requerimento para que a administração 
municipal informe oficialmente à Câmara e à comunidade em que pé está esse 
processo, e quais valores serão recuperados para o município. Harmonia 
merece transparência, merece respeito, e merece uma gestão pública livre de 
corrupção. TRIBUNA POPULAR: Não tivemos inscritos. EXPLICAÇÕES 
PESSOAIS: Inscritos - A vereadora Ana Caroline Ledur, iniciou sua fala 
mencionando que, conforme já havia comentado em sessões anteriores, 
retomou o assunto referente à Früchtefest. Ele destacou que, na ocasião 
anterior, foram levantados diversos elogios, mas também observou que sempre 
existem pontos passíveis de melhoria, ressaltando que não há evento perfeito. 
Ressaltou a importância de estar aberto a sugestões para que a festa se torne 
cada vez melhor, maior e mais bonita, atendendo às expectativas da 
comunidade. Nesse sentido, informou que elaborou um ofício para ser entregue 
ao presidente da comissão organizadora, contendo críticas construtivas, pontos 
positivos e aspectos que podem ser aprimorados. Convidou os demais 
vereadores a colaborar com sugestões para inclusão no documento e, caso 
desejem, também assinar o ofício. Salientou que, com a união e participação 
de todos, é possível construir algo ainda melhor. Entre os pontos destacados 
no documento, mencionou a valorização da identidade local, considerando que 
a festa tem como base a economia do município, especialmente as frutas 
cítricas, mas que essa identidade não está fortemente presente no evento. 
Citou como exemplo a ausência de pratos típicos ou drinks que remetem à 
cultura local. Outro aspecto abordado foi a participação do comércio local, 
afirmando que muitos empresários não tiveram retorno quanto à possibilidade 
de comercialização, e que alguns receberam valores considerados exorbitantes 
em relação ao porte da festa. Reforçou a necessidade de priorizar o comércio 
local antes de abrir espaço para outras empresas. Apontou ainda a importância 
do envolvimento das entidades e empresas, que tradicionalmente eram 
convidadas de forma oficial para participar do evento, mas que neste ano não 
tiveram esse tratamento. Também destacou a questão da valorização da  



 

 

cultura do município, lembrando que, em anos anteriores, a abertura do evento 
era realizada pela orquestra local, vinculada à associação cultural, o que não 
ocorreu desta vez, sendo substituída por uma orquestra de fora. Ressaltou que 
não é contra à participação de grupos externos, mas entende que a construção 
desse momento poderia ter sido feita em conjunto, para não deixar de valorizar 
os artistas locais. A vereadora também questionou a pluralidade na 
composição da Comissão Organizadora, observando que não há 
representantes do Legislativo e que seria importante incluir pessoas de 
diferentes entidades para ampliar os pontos de vista e reduzir possíveis falhas. 
Em seguida, trouxe um assunto lamentável, ocorrido recentemente, envolvendo 
atos de vandalismo no campo municipal, onde foram realizadas manobras que 
causaram grandes danos ao campo municipal. Declarou estar indignada com o 
ocorrido e enfatizou que não se trata de um simples ato de irresponsabilidade, 
mas sim de um crime, conforme previsto no código penal, com pena que pode 
variar de seis meses a três anos de prisão, além da possibilidade de 
indenização pelos prejuízos causados. Alertou que a situação possa ter 
comprometido a realização das atividades previstas para o final de semana, 
podendo exigir a mudança de local. Ressaltou a importância da preservação do 
patrimônio público, lembrando episódios anteriores de vandalismo em outros 
espaços da cidade. Defendeu a ampliação do sistema de monitoramento por 
câmeras, para possibilitar a responsabilização dos infratores. Por fim, informou 
que, neste caso, os autores foram identificados por meio de vídeos e imagens, 
mas que poderiam não ter sido, caso não houvesse esses registros. Concluiu 
reforçando que tais atos devem servir de exemplo para a comunidade e que é 
fundamental tratá-los com a devida gravidade, caracterizando-os como crimes. 
O vereador Cleiton Graff saudou o presidente, assessor Frederico, o secretário 
João Pedro, demais colegas vereadores, Ana presente, e o público que 
acompanha pelo Facebook. Em seguida, fez um agradecimento ao servidor 
Jair, destacando que o mesmo realizou diversas trocas de lâmpadas durante o 
dia, mesmo com falta de material. Informou que entrou em contato com ele de 
forma privada para verificar se o trabalho continuaria no dia seguinte, o que foi 
confirmado, ressaltando que havia muitas lâmpadas queimadas há bastante 
tempo e que, em poucos dias, a situação deverá estar normalizada. Por fim, 
convidou a todos para a festa da Igreja de São Benedito, que ocorrerá no dia 7 
de setembro. Informou que o almoço será servido na mesa, ao valor de R$ 
50,00, o que considerou algo diferenciado, e que, à tarde, haverá a 
apresentação de três bandas do município. Encerrou agradecendo. O vereador 
Marco Dahmer, saudou ao presidente, demais colegas vereadores, secretário 
João Pedro, assessor Frederico, Ana presente e a todos que acompanhavam a 
sessão pelo Facebook. Iniciou, informou sobre a liberação de um recurso no 
valor de R$ 55 milhões destinado à recuperação de 19 quilômetros da RS-124, 
no trecho entre Montenegro e Harmonia, nas proximidades das pontes. 
Destacou que esse recurso chega em um momento oportuno, considerando 
que a rodovia apresenta diversos buracos, o que reforça a necessidade da 
recuperação. Também mencionou que, se as condições climáticas permitirem, 
nesta semana será liberada a rua onde estão sendo concluídas as obras das 
galerias, o que irá normalizar o trânsito, evitando que caminhões passem pelo  



 

 

centro. Por fim, comentou sobre um episódio lamentável ocorrido no campo no 
dia anterior. Ressaltou que o poder público investe em melhorias, construiu um 
galpão novo e mantém o local organizado, assim como a Associação dos 
Veteranos, que realizam a manutenção, limpezas e cortes do gramado. 
Lamentou o ocorrido, considerando o esforço para manter o espaço em boas 
condições. Encerrou agradecendo e desejando uma boa noite. O vereador 
Dirceu Ervino Muller, iniciou cumprimentando a mesa, os colegas vereadores, o 
assessor, o secretário, os presentes e aqueles que acompanhavam a sessão 
pelas redes sociais. Em seguida, registrou um agradecimento ao Executivo, 
referente a um pedido de justificativa realizado anteriormente sobre alguns 
contêineres quebrados no município. Informou que parte desses contêineres 
foram substituídos por novos, enquanto em alguns locais foram instaladas 
lixeiras fixas confeccionadas com estrutura metálica. Na sequência, reforçou o 
convite para a festa da Igreja de Santo Antônio e São Benedito, que ocorrerá 
no dia 7 de setembro, destacando que haverá cartões para o almoço à venda 
no local pelo valor de R$ 50,00, podendo haver uma pequena diferença no 
preço no dia do evento. Informou ainda que, à tarde, ocorrerão jogos e 
animação com três bandas. Encerrando, agradeceu e devolveu a palavra ao 
presidente. A vereadora Danielli Marcansoni, cumprimentou os colegas 
vereadores, os servidores da casa, Ana presente e aqueles que acompanham 
a sessão pelo Facebook do conforto de suas casas. Em seguida, repassou o 
convite do CRAS de Harmonia para todas as mulheres do município 
participarem, no dia 28 de agosto, às 18 horas, no Centro de Convivência, 
onde haverá a palestra do Agosto Lilás, com o tema Mulher Protagonista. 
Informou que os ingressos de participação podem ser reservados com as 
agentes de saúde ou diretamente no CRAS, junto à Secretaria de Saúde. 
Destacou que o evento é voltado especialmente para as mulheres, reforçando 
o convite para que participem. Encerrou agradecendo e devolveu a palavra ao 
presidente. O vereador Leozildo Rodrigues Lira, iniciou cumprimentando a 
todos os presentes, os colegas e aqueles que acompanhavam a sessão pelas 
redes sociais. Em seguida, comentou sobre o episódio ocorrido no campo, 
afirmando que o fato causa tristeza, mas, ao mesmo tempo, certo alívio pelo 
fato de os responsáveis terem sido identificados. Ressaltou que, 
independentemente do tamanho do patrimônio, trata-se de um crime contra um 
bem público, ainda mais em um espaço que estava totalmente revitalizado, 
com galpão e arquibancadas recém-construídos, cercas novas e gramado 
adubado. Relatou que esteve no local e constatou danos significativos, 
reforçando que os responsáveis devem ser punidos, tanto para evitar novas 
ocorrências quanto para servir de aprendizado. Destacou que esse é um 
momento para colaborar com a formação desses jovens, afirmando que errar 
faz parte do aprendizado quando há educação e ética. Na sequência, 
comentou sobre o pedido de informação referente à festa, considerou válido, 
mas destacou que, conhecendo a forma de trabalho do Marco, conhecendo o 
prefeito e da ACIS, acredita que a prestação de contas seria apresentada à 
casa após a conclusão dos pagamentos e captações. Ressaltou que é 
importante a câmara demonstrar que está aguardando, mas entende que um 
pedido de informação e um ofício, juntos, acabam duplicando a intenção,  



 

 

motivo pelo qual decidiu não assinar o ofício, preferindo aguardar a prestação 
de contas oficial para, então, realizar uma análise completa, visando melhorias 
para a próxima edição do evento. Também abordou o pronunciamento da 
colega sobre a operação patrola, relatou que vem acompanhando 
superficialmente, mas considera precipitado afirmar que houve corrupção em 
Harmonia sem confirmação oficial. Ressaltou que, até onde sabe, os 
julgamentos são individuais e não há decisão condenatória envolvendo o 
município ou o então prefeito, orientando a cautela ao tratar do assunto em 
plenário. Por fim, informou que a Prefeitura já notificou os responsáveis pelo 
dano no campo, os quais deverão se manifestar e possivelmente restaurar e 
ressarcir os prejuízos. O presidente agradeceu a todos e encerrou a sessão às 
19h45min convocando os vereadores para a Sessão Ordinária do dia 8 de 
setembro de 2025, às 19h, na sede da Câmara de Vereadores de Harmonia.  

 

 

 

 

 

 

 

LEOZILDO RODRIGUES LIRA 

PRESIDENTE 

 

MATEUS ARTHUR SPECHT 

SECRETÁRIO 
 

 

 

 

 

 


